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3.1 Zamracené, miestami duhy 9 bodov

Majo pri skrolovani na socialnej sieti natrafil na fotku, na ktorej oblak prekryva duhu. Majo si rovno povedal,
ze je to urcite nejaka fotomontdz. Ked ale fotku ukazal Hovorcovi, ten ho zacal presvied¢at, Ze sa to moze
stat a fotka je naozajstnd.

Posudete, ¢i ma pravdu Majo alebo Hovorca a vysvetlite, ¢i naozaj moze oblak prekryt dihu alebo nie. A ak éno,
ako k tomu dochdadza.

Obrazok 3.1.1: Fotka diihy

3.2 Zima, chladnejsie, horis! 9 bodov

Sychravé jesenné dni, teploty padajtce k nule, hvizdajuci severdk, netesniace internatne okna a Setrenie na
vykurovani primali Jara nostalgicky spominat na ukrutné letné hortucavy. A hoci klimatizacia stale nie je
$tandardnym vybavenim internatnych izieb, s nimi sa dalo aspon nejako popasovat...

Kontemplujic v po celom dni rozpalenej izbe, Jaro zhromazdil prepotené trickd a nahadzal ich do pracky.
Setriac na susicke, vzal mokré oblecenie, rozvesal ho na susiak umiestneny vo svojej izbe a vybral sa spat.
Po chvili zacitil prijemny zavan chladu. Odhadnite, o kolko stupnov klesla teplota v miestnosti v ddsledku
(vy)su$enia mokrého pradla. Potrebné parametre odhadnite a fyzikalne konstanty vyhladajte.

Pri tejto ulohe sa hodnoti predovsetkym vase uvazovanie. Kazdy krok svojho odhadovania zdévodnite a ak by
va$ odhad len stazka zodpovedal realite, pokuste sa tieto nezrovnalosti vysvetlit.
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3.3 Nizkonakladové chudnutie 9 bodov

Terka opit raz vycestovala do sveta. Tentokrat si zaumienila prejst ho cely, a to za dva dni. A vobec jej nevadi,
ze z neho vlastne ni¢ neuvidi. Hlavne, Ze sa jej podari to, o ¢om snival uz Jules Verne, a este k tomu 40-krat
rychlejsie a poriadne - Terkino lietadlo totiz leti priamo ponad rovnik.

Tesne pred odletom z Librevillu sa postavila na osobnt1 vahu a nésledne nastapila do lietadla. Po nadobudnuti
letovej hladiny vo vyske 10 km sa postavila na vahu opiat. O kolko percent menej ukazala vaha tentokrat,
ak lietadlo leti smerom na vychod? Predpokladajte, Ze lietadlo leti rovnomerne a Ze ¢isty ¢as letu st dva dni,
t. j. zanedbdvajte ¢as potrebny na vzlet, pristatie a taktiez medzipristatia.

3.4 Sa nepostrekovalo 9 bodov

Kubko si tak brazdil ulice hlavného mesta na svojej modrej Fabii. Bolo prave obdobie, ked sa premnozili
komare a tak netrafit ziadneho z nich predkom auta bolo nemozné.

Kubko vosiel do hustého roja komarov. Priemerna hmotnost komadra je 5 mg. V hustom roji komarov je
priemerne 1 komér v 1 cm?. O kolko percent stupne spotreba Kubkovho auta pri prejazde hustym rojom?

3.5 Rozbujnenim do hrobu 9 bodov

Mozno ste uz poculi tedriu, ze Zivot na Zem pridiel z Vesmiru. Uvazujte, Ze sa v inak prazdnom Vesmire
nachadza sféricky symetricky polyp. Tento polyp generuje tolko tepla, Ze udrzuje svoju teplotu na 20 °C. Je
vSak velmi citlivy na teplotné zmeny. Pri teplote mensej ako —10 °C zmrzne a pri teplote vacsej ako 50 °C
sa rozvari.

Z neznamych pri¢in' zacal polyp masivne rast. Casom pribral natolko, Ze zva¢sil svoj polomer na dvojnaso-
bok. Zistite, ¢i toto zviacsenie moze polyp prezit.

3.6 Pracny prietah 9 bodov

Tete cez deravy stol prevliekla lanko tak, aby naspodku pre¢nievala ¢ast dlhda 1 m. Potom nan zavesila zavazie
s hmotnostou 1 kg a udelila mu taku rychlost, Ze teraz obieha po kruznici s frekvenciou jedného obehu
za sekundu. Lanko pritom musi samozrejme drzat v ruke. Aku pracu Tete vykona, ak lanko potiahne tak, ze
pretic¢ajuca Cast sa skrati na polovicu? Trenie o stol mozete zanedbat.

N

1EKS bufet?
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3.7 Budiz foton a bolo teplo 9 bodov

Kvik sa rozhodol Setrit na energiach, a tak si do bytu zadovazil tepelné cerpadlo. A nie hocijaké. Nasiel
v stodole parny stroj z detstva a zrenovoval ho. To okrem iného zahrnalo, Ze vodnu paru nahradil foténovym
plynom staby pracovnym plynom tepelného cerpadla.

Kvikovo tepelné cerpadlo funguje nasledovne: najskor foténovy plyn izotermicky expanduje na $tvorna-
sobok svojho objemu, potom sa izochoricky zahrieva, ndsledne sa izotermicky zmrstuje na svoj povodny
objem, az nakoniec izochoricky chladne na pociato¢nu teplotu. Nakreslite pV diagram pracovného cyklu
Kvikovho tepelného ¢erpadla a vypocitajte jeho t¢innost, ak pracuje medzi teplotami 5 °C (vonkajsia teplota)
a 25 °C (teplota v byte). Porovnajte tito uc¢innost s konven¢nej$im tepelnym cerpadlom pracujicim podla
uplne rovnakého popisu a pouzivajicim ako pracovny plyn idedlny jednoatémovy plyn.

Pojmom fotonovy plyn nazyvame fotony uzatvorené v nejakom objeme. Dovod je taky, Ze takyto zhluk foténov
mad mnoho podobnych vlastnosti, ako md idedlny plyn. Okrem iného mu mozno priradit stavové veliciny, ako su
tlak, objem a teplota, a taktiez prefi mozno pisat stavovii rovnicu

pV = bV T,

kde b je nejaka konstanta. Zdrovern vyrazy na jednotlivych strandch stavovej rovnice napisanej v tomto tvare
su rovné tretine vniitornej energie fotonového plynu v tomto stave, cize

U=3pV.

3.8 GulAl 0 bodov

Vo FKS miestnosti na Matfyze sa ¢asto konzumuje pizza. Pizza je zvycajne zabalena v kuse alobalu. Problém
je, ze FKSaci alobal hadzu do velmi malého smetného ko$a a ten je uz po par diioch preplneny. Ukazte im, ze
celd rolka alobalu sa da skomprimovat do pomerne malych rozmerov. Zoberte si teda jednu rolku, vyrobte
z nej ¢o najmensiu gulocku a zmerajte podiel vzduchu v ne;j.

Ten z vas, kto vyrobi gulo¢ku s najmensim podielom vzduchu, dostane okrem bodov aj $pecidlnu odmenu.
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